
stroške. Tu se tudi zrcali italijanska kul
tura. Omeniti s e mora, da z ozirom na to, 
da je v C. Metodovi šoli samo ena učil
nica, ne odgovarja nikakor svojim potre
bam. Dobro bi bilo v najkrajšem času 
ukreniti najbolje, da bi se tamošnje na
rodne razmere vsaj deloma ublažile. Tam 
so res potrebni naši bratje izdatnejše in 
nujne podpore. — Čudno je res, da se 
marsikak naš trgovec ali krčmar izgublja 
V kakšnem kraju, kjer je kar nakopičeno 
obrtnikov in kjer ne more ne živeti ne 
umreti. Zakaj se ne bi tak nastavil in odprl 
svojo obrt pri Sv. Luciji, kjer ni dozdaj 
za vse tamošnje Slovence niti ene slo
venske trgovine ne krčme? Kraj je pač 
najkrasnejši v Istriji, Slovenci zavedni in 
imoviti, zveza je železniška in pomorska. 
Saj si menda boljših pogojev ne želi nihče. 
Pomisliti pa je tudi, da nima nobenega 
konkurenta. To je dosti. Majhen kapital 
od začetka bi zadostoval, ker so ondotni 
Slovenci vneti za narodno stvar. Pametno 
in pošteno bi moral tak obrtnik delati in 
čez kakih 10 let bi lahko šel v pokoj. Po
žurite se, slovenski obrtniki, dokler je še 
čas! Torej tak mož bi koristil sebi in ta
mošnji narodni stvari. X. 

—i— Delovanje »Lege nazionale«. 
»Lega nazionale« bo imela letos svoj ob
čni zbor dne 12. julija v Poreču. V minu
lem letu je družba prevzela v popolno 
oskrbo otroške vrtce v povsem sloven
skih, oziroma hrvatskih krajih Istre: 
Žminju, Kanfanaru, Draguču, Unijah in 
Manzanu. Nove šole je ustanovila v hr
vatskih krajih: Premanturi pri Pulju, Sv. 
Lovrencu na Poreščini in Sv. Jerneju na 
Motovunščini. V Podgori je kupila za 
otroški vrtec hišo za 25.000 K. V Skednju 
pa si je v isti namen nabavila za enako 
vsoto 25.000 K zemljišče, kjer namerava 
zgraditi poslopje, katerega stroški so pro
računjeni na 60.000 K. Dalje namerava 
družba poleg obstoječih ustanoviti v Trstu 
in v Gorici še nekatera nova zabavišča 
in otroške vrtce. Proračun izdatkov dru
žbe za prihodnje leto znaša 234.000 K. 

—i— V Portorose, v istrski Švici, bi
jejo Slovenci hud narodni boj z zagrize
nimi piranskimi Lahi. Ti se čutijo v naši 
državi tako in še bolj neodrešenei kot vsi 
drugi avstrijski Italijani. Vedno škilijo čez 
morsko gladino proti Rimu, odkoder pri
čakujejo svojo »osvobodilno« rešitev. To 
stremljenje so pokazali tudi v nedeljo, 
10. t. m., ob priliki poseta angleških oficir
jev one eskadre, ki se nahaja bržčas v 
Trstu, naših mornariških častnikov in pa 
drugih vladnih dostojanstvenikov. Kakor 
znano, prebivajo okroginokrog Portorose 
zavedni Slovenci, ki so manifestirali z raz
obešenjem slov. trobojnic ob prihodu ome
njenih gospodov. Te trobojnice, ki so tako 
skrivnostno plapolaje šepetale o slovan
skem morju, so tako bodle v oči neod
rešene Garibaldijeve sinove, da so se ču
tili primorane izzivalno demonstrirati. 
Najprej so poizkusili na vse načine pri
morati županstvo piransko, naj bi zauka
zalo svoji policiji sneti one zastave ob Por
torosi »ščavom«. Ker se jim pa to ni po
srečilo, so se čutili dolžne razviti italijan
sko državno trikoloro, pod katero so mar
širali piranski mazzinjanci po Portorosi 
pred hotelom, kjer so se nahajali omenjeni 
oficirji, med katerimi pa so bili tudi vodi
telji politiških oblasti. Kričali so in tulili 
svojo starodavno, že izžito slavno kan
tato: »Abasso ščavi! Evviva Portorose 
italiana! Abasso porchi Croati! Evviva 
Inglesi! Evviva L' Italia!« Vprašamo sa
mo: Kaj bi se zgodilo Slovencem, ki ven
dar ne škilijo nikamor, ako bi razvili srb
sko ali rusko zastavo ter z njo javno de
monstrirali? Komentar izostane. — Se
veda Lahom je vse dovoljeno. Povrhu pa 
jim hoče naša slavna vlada še dati uni
verzo za 70.000 neodrešenih Lahov; za 
dvakrat toliko Slovencev pa ne preskrbi 
naša pravična vlada niti najpotrebnejših 
ljudskih šol, kjer bi se mogli izobraziti po 
zakonih iste vlade. — Lahom v Portorosi 
pa ni bilo to'še zadosti. Spravili so se po 
zverinsko nad bližnjega Slovenca ter mu 
šiloma strgali zastavo raz hišo. Vso stvar 
je seveda vzelo orožništvo v roke. Rado
vedni smo, kako izteče vsa stvar. — Kako 
je visoka laška kultura, je razvidno iz sle
dečega: Istega dne je v Portorosi obsula 
piranska fakinaža, med katero so se naha
jali tudi slavni podžupani (laški iredentov
ci), popolnoma mirne in tihe tri slovenske 
mladeniče, ki so prišli gledat Angleže. Dva 
mladeniča sta zbežala, tretji pa se je po
stavil v bran. To je Lahe še bolj jezilo; za
čeli so ubogega mladeniča suvati in naj
podlejše zmerjati; pošiljali in pehali so ga 
v »montagne«. Omeniti moram, da so bili 
zraven piranskih podžupanov tudi juristi 
(okolo 100 na 1 Slovenca), ki so pomagali 
reševati slavno Garibaldijevo domovino. 
Zraven Portorose je Sv. Lucija, kamor 
vozi tramvaj iz Pirana. Tam se jako pre
bujajo Slovenci. Izposlovali so si že svojo 
dvorazredno šolo, seveda C. Metodovo. 
V tem kraju, ki spada pod občino Piran, 
je znatna dvetretjinska večina slovenska, 
vendar pa ima enotretjinska laška manj
šina kar trirazredno ljudsko šolo na dež. 

Istrske vesti. 


